

►目前,村民吃水就靠这眼井。姬生辉 摄



耿家庄村坐落于泗水县西南部泗张镇的群山之间,村里的一口老井是全村1300多人唯一的饮用水源,一到干旱时节,水井干枯,全村人的吃水便成了一个大问题。48岁的曹恩君自幼在这个小山村长大,在镇上做五金生意的他原本生活富足、衣食无忧。“从小我就想,啥时候村里能通上自来水就好了。”心怀这个梦想,自2008年以来,他自筹资金30多万元,从山上打井引水,先是解决了村内700多亩农田的灌溉问题,又将自来水管铺设到每户村民家中。但谁也没想到,当村民们即将喝上纯净甘甜的山泉水时,曹恩君却因操劳过度患上了重度肝硬化。

□5年前,他花光积蓄打井解决了村民灌溉难题

□现如今,他举债铺设水管,想让村民喝上山泉水

# 自来水快通了 他却病倒了

本报记者 姬生辉 张林



▲大部分村民家中已安上了自来水管。  
姬生辉 摄

▼心愿即将达成,曹恩君却病倒了。  
姬生辉 摄



## 千人小山村,仅有一口井 一到干旱期,吃水成难题

25日下午2点,记者驱车从泗水县城出发,沿着一条平坦的柏油路南行约五公里,路两旁的群山便浮现在眼前。继续行驶约10公里,拐入一条东南方向山路。行驶不远,便能够看到坐落在两座高山之间的耿家庄村。村子中央有一条小河,河南侧是一眼用石头砌成的方形水井,不断有村民用扁担挑着水桶前来。

“村里缺水,这口井是我们全村的宝贝,吃水都靠着它呢。”61岁的曹洪富将扁担钩挂着水桶,使劲往井底一沉,顿时便提上来一满桶水。“最怕

天旱,井里没了水,我们要到几公里外的邻村去拉。”曹洪富笑着说,不需多长时间,村民们就不用再为吃水犯愁了,“恩君在南山打了一眼山泉,管道已经铺到了村民家里,我们马上就能在家里喝到‘自来水’了。”

曹洪富所说的人名叫曹恩君,48岁,20年前从山村走出去打拼,现在泗张镇上经营着一家五金店。在村民们眼中,曹恩君是个不折不扣的好人。“他自己出钱从南山打了眼深井,又把水引到北山,村民700多亩农田的浇灌解决了。”48岁的

李庆房说,今年春节后,曹恩君又铺设管道,将水从山上引到每户村民家中,“再过一些日子就能通水了,谁也没想到他却病倒了。”说着,李庆房擦了擦湿润的眼睛。

在村民的带领下,记者来到曹恩君的家,但却大门紧闭。“听说他昨天晚上突然病情加重,今天一大早就赶去济南了。”曹洪富满脸的惋惜。

“我已经到济南了,病情比较重,已经办理了住院手续。”电话那头,曹恩君声音微弱,“本打算下个月村民家中就能通水,又要耽误些日子了……”

## 怀揣通水梦,花光了积蓄 南山打深井,解决灌溉难

曹恩君是从耿家庄村走出的农家子弟,初中毕业后,便跟人一起外出打工。干零活,当小贩,做生意,摸爬滚打几十年,如今在泗张镇经营着一家五金店。用他的话说是,“吃穿不愁,生活富足”。“上初中的时候,我就想如果我有钱了,一定解决耿家庄村人的吃水用水问题。”2008年春天,在家人不解下,曹恩君带着十几年的积蓄回到了耿家庄村。

耿家庄村由于地形特殊,地表根本无法蓄水,村民们大都靠种植地瓜、花生等抗旱的农作物来维持生活。一年下来,即便风调雨顺,收入也不

多,如再遇上大旱,经常颗粒无收。为了改变这一现状,曹恩君带领大家勘察地形,挖水沟,找机器。为了打井解决用水难题,小到一颗螺丝钉的事,他都要亲力亲为。没日没夜地操劳了几个月,曹恩君终于在村子南山上打了一口深井,又架上管道将水引到北山蓄水池里,全村700多亩农田全部得到了灌溉。村民们不仅可以种地瓜,花生,还可以种一些经济作物,收成一下提高了好几倍。

“打井、引水一系列工程下来,花光了十几万积蓄,我从没有想过有啥收益。很多人说我傻,但我却认为自己干了件有

意义的事。”曹恩君说。

今年2月中旬,春节刚过,曹恩君脑中又冒出一个大胆的想法,“何不把北山蓄水池里的山泉水引到村里来,解决村民们多年来的吃水问题。”他将这一想法告诉家人后,妻子和儿子坚决反对。“这是个大工程,少则也得花费二三十万元,到哪去筹钱?”儿子曹猛说,父亲多年患上了肝硬化,光治病就是一笔不小的开支。

“能让村里通上自来水,是我多年的梦想,钱我来想办法。”曹恩君皱着眉头,一向性格平和的他,竟然对儿子发起了脾气。

## 转让五金店,举债铺管道 施工将结束,老曹累倒了

没过几天,曹恩君便将经营多年的五金店转让了出去,又从亲戚朋友处借了10万元钱,带着20多万元现金再次回到了耿家庄村。勘察地形、绘画图纸、购买管道、组织施工……回到村子后曹恩君变得异常忙碌。很多村民被他的精神感动,也纷纷前来帮忙。“老曹是来为村子做好事的,但凡需要的地方我们都全力支持。”耿家庄村干部曹广来告诉记者,他经常每天清晨5点半左右看到,老曹和儿子开着一辆旧三轮车跑东跑西,直到天黑才停

下来休息。

3月上旬,供水主管道施工完毕,再将分支水管安装到户,工程很快就会顺利完工了。随着工程的扫尾,曹恩君也紧张焦虑起来。“20多万元已经花光,没有钱再购买水管了。”于是,曹恩君将这一问题如实告知给了泗水的一家塑料管生产企业,企业负责人最终同意先将货供给他,之后再支付费用。挖掘坑道、铺设水管、安装水龙头……经过紧锣密鼓的施工,3月24日,村里大多数村民家中都安装好了水龙头。

“曹恩君说不出一个月便能通水,我们还张罗着要搞个小仪式呢。”曹广来说,没想到当天晚上,曹恩君病情突然加重,25日一早就赶赴济南接受治疗了。

“施工时,老曹经常咳嗽,有一次我还看到他吐了一口血。”曹广来曾多次劝曹恩君要注意身体,可老曹根本不当一回事。“24日晚上临睡前,我爸突然咳嗽得厉害,还吐了一口血,当时全家人都吓坏了。”曹猛说,在他和母亲的一再坚持下,曹恩君才同意到济南接受治疗。

## 病情很严重,无奈住医院 儿子获授命,接过接力棒

25日下午2点,记者来到济南市传染病医院住院部五楼的一间病房看到,躺在病床上的曹恩君脸色蜡黄,身体异常虚弱。“医生说他已经肝硬化后期,因血液无法正常循环,导致食道上的动脉曲张,食道壁极易出血。”妻子王恩花告诉记者,医生告知

她,曹恩君病情非常严重,目前已经无法根治,只能通过药物减少出血的数量和次数。

“25日下午,父亲便一再催促我回泗水老家,他希望我尽快组织施工,在最短的时间内通上水。”26日下午,当记者拨通曹猛的手机时,电话另一端机器轰

鸣。曹猛说,目前他正在对分支水管进行最终的安装和调试,如果一切进展顺利,20天内便能够通水。“昨天下午离开医院前父亲对我说,让耿家庄村的乡亲们吃上山泉水是他此生最大的心愿。我有责任和义务帮助他完成这个心愿。”曹猛低声说。